

# 桃源镇龙溪村推进乡村风貌提升工作 扮靓农村“面子” 做实发展“里子”

“每天晚饭后，我都喜欢和朋友们一起到恩平自然村公园散步，那里风景优美，十分惬意！如今，龙溪村的村容村貌越来越好，基础设施越来越完善，我们生活在村里也越来越舒适！”8月19日，桃源镇龙溪村村民李国珠说。

作为桃源镇“百千万工程”典型村，今年以来，龙溪村紧抓“百千万工程”的契机，以推进乡村风貌提升工作为抓手，助力乡村振兴，既扮靓了农村的“面子”，又做实了发展的“里子”，让村民的幸福感和获得感成色更足。

文/图 江门日报记者 张舜同  
通讯员 胡钊贤



▲龙溪村是桃源镇屋顶分布式光伏开发试点村，龙溪村已有12户村民参与“光伏+建筑”项目。

▼恩平自然村公园里安装了石凳、石桌、鹅卵石健身路等设施，为村民提供更多的文化活动选择。



## 扮靓农村“面子” 让村民幸福感更可持续

8月19日，记者走访龙溪村恩平自然村公园看到，美观的亲水绿道与鱼塘相互映衬，古榕树下村民坐在石凳上闲话家常，孩子们在一旁嬉戏，一幅优美惬意的乡村画卷徐徐展开……

扮靓农村“面子”是提升村民幸福感、获得感的重要抓手，也是做实农村发展“里子”、推动“百千万工程”实施的重要措施。去年，龙溪村成为省第二批“百千万工程”典型村，以此为契机，该村大力推动村内便民设施及基础设施建设，持续改善农村人居环境。

今年，该村积极盘活村内闲置资源，对辖区内恩平自然村约800平方米闲置土地实施升级改造，打造恩平自然村公园。“除了增设绿化花圃，我

们还安装了石凳、石桌，铺设鹅卵石健身路等设施，并沿公园旁的鱼塘铺设总长100米、宽1.2米的亲水步道。这些举措既美化了村庄环境，也为村民提供了更丰富的文化活动选择。”龙溪村党总支书记、主任李海华表示，为进一步改善群众的生活环境，该村还在恩平自然村公园旁新建占地面积约1200平方米的停车场，新增30多个停车位，有效缓解了村民的停车难题。

“过去村里的停车位十分紧缺，回村晚了就只能把车停在路边，不少年轻人也表示回村探亲停车难。如今，恩平自然村公园停车场建成后，我们再也不用担心停车难的问题，年轻人也更愿意回村居住了！”李国珠笑道。

今年，该村积极盘活村内闲置资源，对辖区内恩平自然村约800平方米闲置土地实施升级改造，打造恩平自然村公园。“除了增设绿化花圃，我

龙溪村以“百千万工程”为契机，对古塔岗自然村的主村道实施升级改造，有效改善村民的出行条件。“古塔岗自然村的主村道直通桃源镇德胜工业区，是许多村民出村上下班的必经之路，过去这条路狭窄且年久失修，村民行走不便，车辆会车困难。去年，我们对古塔岗自然村的村道实施了升级改造，对村道实施硬化，并将宽度从4米拓宽至6米，保障了村民的出行安全。”李海华说。

## 探索“光伏+建设”发展路径 让村民获得感成色更足

俯瞰龙溪村，不少农房的屋顶都安装了光伏板，整齐排列的光伏板在阳光的照耀下闪烁着蓝色的光芒，为龙溪村的乡村风貌增添了一份现代气息……

推进农房风貌提升是龙溪村提升乡村风貌赋能乡村振兴的重要一环。作为桃源镇屋顶分布式光伏开发试点村，今年以来，龙溪村抢抓机遇，将农房加装光伏与风貌提升相结合，积极探索“光伏+建筑”发展路径，把屋顶“闲置地”变成村民的“致富桶”。

为更好地推进屋顶分布式光伏开发试点工作，今年，龙溪村通过“四议两公开”表决通过龙溪村“光伏+建筑”项目落地方案，并制定了“光伏+建筑”项目村规民约，确定了由光伏公司为村民统一设计、统一安装光伏组件的管理办法，确保光伏组件在安装完成后符合农房风貌提升工作的相关要求。

值得一提的是，龙溪村委会还发挥示范引领作用，将龙溪党群服务中心约650平方米的屋顶出租给光伏公司用于屋顶光伏电站的建设，积极

做好“光伏+建筑”项目的推广工作，目前，龙溪村已有12户村民参与“光伏+建筑”项目。“我们还把‘村民安装光伏设施提升农房风貌’纳入积分管理制度，对参与村民给予积分奖励，鼓励大家积极参与‘光伏+建筑’项目并遵守相关规定，共享‘绿色红利’，实现增收。”李海华说。

“这些光伏板既能发电又能遮阳隔热，自从我们屋顶安装了光伏板以后，这个夏天屋里凉快了不少，用不完的电还可以卖钱，真是一举多得。”村民李福洲笑道。

据了解，接下来，龙溪村将坚持环境治理与经济发展“双轮驱动”，持续擦亮生态底色、拓宽强村富民渠道，努力实现乡村“颜值”与“产值”同步提升，助力鹤山市实施“百千万工程”，推动乡村振兴。

## 双合镇先庆罗洞村 “和美乡村”工程动工 乡村道路“提颜值” 村民出行“更顺畅”

江门日报讯（记者/张泽彬 通讯员/吴进宝）近日，鹤山市双合镇先庆村“百千万工程”——罗洞村“和美乡村”工程正式破土动工，将对入村口进行改造、扩宽村道及硬化处理，工程完工后，村民出行将更便捷安全。

记者了解到，随着经济发展和村民生活水平不断提升，先庆罗洞村的机动车数量持续增多。作为进出村庄的必经之路，罗洞村村口篮球场至文化室段村道狭窄，交通拥堵问题日益严重，给村民日常出行带来诸多不便与安全隐忧。为切实解决这一问题，双合镇先庆村委会启动罗洞村“和美乡村”工程建设，一是改造入村口，将村口两边拓宽，打造成长约10米、宽5米的会车“喇叭口”，有效改善车辆会车困难现状，提升通行安全性与便捷度；二是对篮球场至文化室段村道进行拓宽与硬化处理，计划建设长约70米、宽1米的路基工程，进一步缓解该路段交通压力。完工后，村民无论是接送子女上学，还是晚间前往文化室参加活动，步行或驾车都将更加顺畅安心，无须再因道路狭窄而担心安全问题。

罗洞村村民小组长苏维坚表示：“村口是我们村的‘门面’，这次拓宽改造不仅解决了出行难题，村里还计划借此机会整体提升村口环境，使其更加整洁美观。今后不管是村民日常出入，还是游客前来观光，都会感到更加舒心惬意。”

## 鹤城镇组织镇村干部 开展秋耕生产 多措并举 推进撂荒地复耕

江门日报讯（文/图 记者/湛磊 通讯员/凌伟新）近日，鹤城镇新联村的田野上呈现出一派热火朝天的秋耕景象，在鹤城镇农技站技术人员的现场指导下，鹤城镇的20余名镇、村干部卷起裤腿、赤脚踩进泥泞的水田，与当地农户一起开展插秧作业，助力秋耕生产。同时伴随着插秧机的轰鸣声，一排排嫩绿的秧苗整齐地插入田间，为这片曾经撂荒的土地重新披上了绿装。

“这片1.67公顷（25亩）的连片撂荒地，通过村集体统一流转后复耕，现已全部种上了优质稻种。”鹤城镇新联村党支部书记黄志坚介绍。据了解，为确保插秧质量，鹤城镇农办提前组织了技术培训，并协调插秧机等现代化器械投入作业，预计这片复耕地块将于10月中旬迎来丰收，亩产可达500公斤以上。

新联村在撂荒地上复种优质水稻，正是鹤城镇推进撂荒地整治工作的一个缩影。近年来，为保障粮食安全，鹤城镇采取“摸底排查、分类施策”的工作方法，创新建立“农户自耕+集体代种”复耕模式，具体措施包括：对零散撂荒地，通过政策宣传、技术帮扶等措施积极动员农户自行复耕，以优质品种示范带动经济效益，激发农民种粮积极性；对连片闲置地，则由村集体经济组织统一流转、代耕代种，并引入现代农业经营主体，推动规模化、机械化种植，有效盘活耕地资源。

鹤城镇政府相关负责人表示，该镇将持续推进撂荒地整治，加强农业生产全过程管理，当前秋耕生产已进入关键阶段，着重抓好以下三方面工作：一是完善农资供应保障体系，强化技术指导服务，全面落实惠农政策；二是加强病虫害监测预警，科学防控降低灾害风险；三是发挥农业龙头企业带动作用，助力农户增产增收。此外，鹤城镇提前统筹谋划冬种生产布局，确保完成年度粮食生产目标任务。



鹤城镇的20余名镇、村干部卷起裤腿、赤脚踩进泥泞的水田，与当地农户一起开展插秧作业，助力秋耕生产。

## 鹤山百名中小学生现场挥毫展才艺 笔韵传承鲜卑文化焕新彩



江门日报讯（文/图 记者张舜同）为弘扬中华优秀传统文化，激发青少年对书法艺术的热情，8月22日，2025年鹤山市“墨韵千年 少年书华章”青少年书法现场挥毫擂台赛在龙口镇霄南村成功举办。来自鹤山市的100名中小学生齐聚霄南鲜卑古村落文化馆，执笔挥毫、同场竞技，

展现书法技艺与文化素养。本次比赛特别邀请江门书法院副院长丁宇、佛山市书法家协会常务副主席胡锦秋、顺德区书法家协会常务副主席彭建生担任评委，对参赛作品进行了专业评审与现场指导。比赛分小学组和中学组，各进行两轮角逐。首轮比赛中，小学组须在10分钟内完成四字命题书写；中学组则须在13分钟内完成八字内容的书写。经评委综合评分，每组各有10名选手晋级决赛，并最终分别决出一等奖2名、

二等奖3名、三等奖5名。活动现场气氛热烈，墨香萦绕。参赛选手沉着运笔、各展所长，楷行隶篆诸体兼备，一幅幅作品笔法端正、气韵生动，赢得评委与观众的连连称赞。最终，学生麦泽琛、源艺阳等分获中学组和小学组一等奖。获奖学生麦泽琛表示：“这份荣誉是对我一直以来努力练字的肯定，也更坚定了我继续提升书法水平的决心。”源艺阳则表示：“这次我选用的是‘魏碑体’参赛，这种字体是我们

霄南村鲜卑文化传承中的重要艺术瑰宝。我会继续认真学习书法，更好地传承鲜卑文化。”“孩子们的表现令人欣喜。我们希望通过持续举办这类活动，推动书法教育普及，鼓励更多青少年传承中华优秀传统文化。”鹤山市书法家协会秘书长王家健说。



查看更多内容  
扫描二维码

## 沙坪街道一增资扩产项目动工 推动企业实现“零地增效”

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/容子欣）8月21日，鹤山国机南联摩托车工业有限公司（以下简称“鹤山国机南联”）增资扩产项目正式动工建设，标志着沙坪街道以“存量”换“增量”赋能制造业高质量发展再取得新成效。

据了解，鹤山国机南联成立于1999年，是一家集摩托车研发、制造、销售、服务及进出口贸易于一体的民

营企业，拥有“森科”“哈里”“SENKO”等多个自主品牌，主营产品包括摩托车及其配件，产品畅销国内和全球六十多个国家和地区，深受共建“一带一路”国家消费者欢迎。作为沙坪街道的重点规上企业，近年来，该企业保持蓬勃发展的良好态势，但也面临生产空间“紧缺”与企业产能“增长”之间的矛盾。此次增资扩产项目计划总投资

2.1亿元，预计建成后年产值达15亿元。该项目以“存量厂房”再拓发展新空间，有效突破土地资源瓶颈，实现“零地增效”，为企业发展注入新动能，并有望吸引更多上下游配套企业集聚鹤山。新生产线将引进国际先进的智能化生产设备与技术，进一步提升生产流程的自动化、信息化和智能化水平，大幅提高生产效率和产品质量稳定性，为持续推动产品创新与升级提

供坚实保障。“新厂房的建设将有效解决企业当前的生产瓶颈，尤其有助于扩大大排量、休闲类机车的产能，建成后年产量预计可达50万辆，公司整体产能将实现跨越式提升。”鹤山国机南联销售经理廖国华表示。近年来，沙坪街道始终坚持实体经济为本、制造业当家的理念，通过“招商+育苗”双轮驱动，在积极引进

新项目的同时，持续加强对现有企业的培育与服务，全力支持企业增资扩产和技术改造，为推进“百千万工程”和经济高质量发展持续增添新动能。沙坪街道办副主任黄强表示，下一步，沙坪街道将以该项目为契机，进一步优化营商环境，精准对接企业需求，持续打造优质的营商环境，厚植“鹤山智造”的发展沃土。

### 微传播 新生活

看权威的鹤山新闻  
扫一扫江门日报鹤山微事

关注方法：  
① 点击右上角，查看官方账号，关注江门日报鹤山微事；  
② 在添加朋友中输入微信号：jmrhsws；  
③ 在添加朋友中，查找公众号：江门日报鹤山微事；  
④ 扫描微信二维码，关注江门日报鹤山微事。